Mavzu: Chiziqli funksiya va uning berilish usullari

I. Darsning maqsadi:

a) Ta’limiy – 

O’quvchilarning DTS bo’yicha Chiziqli funksiya va uning berilish usullari ning mohiyatini tushuntirish va teoremaning isboti bilan tanishtirish;

Chiziqli funksiya va uning berilish usullari haqidagi masalalar yechishga qo'llashni namoyish qilish.
b) Tarbiyaviy – 
O’quvchilarda ona vatanga sadoqat, muhabbat hissini shakllantirish, o’zaro bir – birini hurmat qilish, o’zaro samimiy munosabatni tarbiyalash;

c) Rivojlantiruvchi – 
Ma’naviy dunyoqarash (ona vatanga sadoqat, muhabbat hissi, muomala madaniyati, samimiy munosabat) ni yuksaltirish, tafakkur doirasini kengaytirish, mustaqil fikrlash va ishlashni o’stirish, chizmachilik sohasi bo’yicha bilimlarini oshirish, yasashga doir bilimlarini oshirish.

II. Darsda o’quvchilar egallashlari lozim bo’lgan bilim, ko’nikma va malakalar:

Chiziqli funktsiya va uning berilish usullarini chizma orqali tavsiflash;
Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari  yordamida masalalar yechish.
IV. Dars uchun kerakli o’quv materiallari va ko’rgazmali jihozlar:
8 – sinf “Algebra” darsligi va uslubiy qo’llanma; “ Algebra - 8” elektron darsligi;

rangli qog'ozlardan qirqib tayyorlangan turli o'lchamdagi funktsiyalar;
 rasmi chizilgan (1- chizma) plakat - ko'rgazma;
chizg’ich, qalam 

IV. Darsning bosqichlari, tavsiya etiladigan usul va vaqt taqsimoti:

	№
	Darsning bosqichlari
	Foydalanishga tavsiya etiladigan usul
	Vaqt taqsimoti (daqiqa)

	
	Tashkiliy qism
	
	2

	
	Yangi mavzuni yoritish:

a) mavzuni yoritishga tayyorgarlik;

b) yangi mavzuni yoritish.
	Savol-javob, ko'rgazma Ma'ruza
	15

	
	Yangi mavzuni mustahkamlash:

a) mashq;

b) xulosa.
	Mustaqil ish, amaliy mashg'ulot

Savol-javob
	20

	
	Darsga yakun yasash va baholash
	
	3

	
	Uyga vazifa
	
	5


TEXNOLOGIK XARITA
	Mavzu:
	Chiziqli funksiya va uning berilish usullari

	Maqsad va vazifalar
	Maqsad: o’quvchilar

DTS bo’yicha Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari mohiyatini tushuntirish.
Mustaqil fikrlay olish, hamkorlik ko’nikmalarini rivojlantiradilar.

	O’quv jarayonining mazmuni
	Vazifalar: o’quvchilarda mavzu asosida bilim va ko’nikmalarni rivojlantirish;

Mashqlar orqali mavzuni qay darajada o’zlashtirganliklarini nazorat qilish.

	O’quv jarayonini amalga oshirish texnologiyasi
	Uslub: guruh bilan ishlash, juftlikda ishlash, individual ishlash.

Shakl: savol – javob, jamoa va yakka tartibda ishlash, taqdimot, rolli o’yin.

Vosita: darslik, “Yuksak ma’naviyat – yengilmas kush” asari, ko’rgazmalar, tarqatma varaqchalari, test varaqchalari, kompyuter texnikasi, diproyektor, slaydlar, 2 ta vatman, krossvord.
Usul: Guruhlar ishi.

Nazorat: O’z-o’zini nazorat qila olish.

Baholash: besh ballik tizim asosida, rag’batlantirish.

	Kutiladigan natijalar
	O’qituvchi: belgilangan vaqt ichida o’quvchilarning o’zlashtirishini nazorat qilish. Yangi pedagogik usullarni qo’llash orqali o’quvchilarda qiziqish uyg’otish.

O’quvchi: mavzu yuzasidan yangi bilimga ega bo’ladilar, eslab qolish, o’z fikrini himoya qila olish, ustivor fikrni aniqlash malakalarini, qaror chiqarish ko’nikmalarini rivojlantiradi, mantiqiy fikrlaydilar.

	Kelgusi rejalar (tahlil va o’zgarishlar)
	O’qituvchi: Yangi pedagogik texnologiyalarni darsda tadbiq etadi va o’z ustida ishlaydi. Mavzuni hayotga bog’lashga o’rganadi.

O’quvchi: mavzu yuzasida berilgan topshiriq ustida mustaqil ishlashni o’rganadi. Fikrni tahlil qilib, bir qarorga kelish ko’nikmasini hosil qiladi.


Darsning tashkiliy qismida o’qituvchi salomlashish, o’quvchilar davomati bilan bir qatorda “Matematik ruh uyg’otish” ruknidan foydalanishi mumkin. Bunda o’qituvchi joriy sana bilan bog’liq son haqida ma’lumot, uning bo’linish belgilari, bu son bilan bog’liq muhim sanalar (“1 – sentabr – O’zbekiston Respublikasi Davlat mustaqilligi kuni”,                  “1 – oktabr – Ustoz va murabbiylar kuni”, “8 – dekabr – O’zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi qabul qilingan kun” kabi), bu sonning hayotimizda ishlash o’rinlari (masalan,          15 soniga “Oyning o’n beshi qorong’u bo’lsa, o’n beshi yorug’”,                7 – sanaga “Yetti o’lchab, bir kes”,              19 – sanaga: 19 – raqamda “Bunyodkor” yarim himoyachisi Jasur Hasanov to’p suradi kabi) singari yo’nalishlar mavjud bo’lishi mumkin.

“MATEMATIK BOZOR” O’YINI 

Chiziqli funksiyani grafigini yasang

	1.
	Y = 2x+ 1, Y = 0,5x – 1, Y = 3x - 4
	1000 sum

	2.
	Y = x + 3, Y = 3x + 9, Y = 5x - 1
	20000 sum

	3.
	Y = -x + 1, Y = -2x + 7, Y = -5x + 7
	30000 sum


	№
	Narxi
	1 – gurux
	2 - gurux
	3 – gurux

	1. 
	1000 sum
	
	
	

	2. 
	20000 sum
	
	
	

	3. 
	30000 sum
	
	
	

	Jami: 
	
	
	


V. Dars tafsilotlari:
1. Yangi mavzuni yoritishga hozirlik:
Yangi dars mavzusi doskaga yozilib, oldindan tayyorlab qo'yilgan turli xil chizmalar va chiziqli funksiya grafiklari o’quvchilarga ko’rsatilib, tanlab olinadi va ko’rgazma doskaga osib qo'yiladi.
2. Yangi mavzuni yoritish:

Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari  ta’rifi va grafiklari eslatiladi eslatiladi. O’quvchilardan ta’rif va qoidalar so’raladi. So’ng, bu darsda Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari aytiladi;
Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari y = kx + b ko’rinishida  nom olgan. Doskada chiziqli funktsiya va uning berilish usullari chizilib, uning bitta grafigi va  unga chizmalari mos qilib grafiklar yasab, ularning chizmalari doskada ko’rsatiladi. Bu ya’ni  y = kx + b chiziqli funksiyaning grafigi to’g’ri chiziqni ifodalashi chizmalari doskada ko’rsatiladi. 
CHIZIQLI FUNKTSIYA VA UNING BERILISH USULLARI
Chiziqli funksiya deb, Y = kx + b ko’rinishidagi funksiyaga aytiladi. Bu yerda k va b berilgan sonlar.     B = 0 bo’lganda chiziqli funksiya y = kx ko’rinishiga ega bo’ladi va uning grafigi koordinatalar boshidan o’tuvchi to’g’ri chiziq bo’ladi. Bu dalilga asoslanib,      y = kx + b chiziqli funktsiya grafigi to’g’ri chiziq bo’lishini ko’rsatish mumkin. Ikki nuqta orqali birgina to’g’ri chiziq o’tganligi sababli  y = kx + b chiziqli funktsiya grafigi yasash uchun shu grafikni ikki nuqtasini yasash yetarli bo’ladi. Umuman y = kx + b funksiya grafigi  y = kx  funksiya grafigini ordinatalar o’qi  bo’ylab b  birlikka siljitish yo’li bilan hosil qilinadi.  y = kx  va y = kx + b funksiyalarning  grafiklari parallel to’g’ri chiziqlar bo’ladi.

Masala. Y = 2x + 5 va y = 2x funksiya grafiglarini yasang.
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Masala y = 2x + 4 funksiya grafiglarini yasang.
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X bilan Y orasidagi Y = kx + b (k > 0) formula bilan ifodalangan bog’lanish odatda to’g’ri prorortsional bog’lanish, k soni esa prorortsionallik koeffitsiyenti deyiladi. b esa ozod had hisoblanadi.
3. Yangi mavzuni mustahkamlash:

Darsni mustahkamlash maqsadida o'quvchilardan Chiziqli funktsiya grafiklari qanday usul bo'yicha aniqlanishi so'raladi;

darslikda yechib ko'rsatilgan masala mavzuni mustahkamlashga asos bo'ladi;

3-5 va 9- masalalar sinfda uch guruh uchun mustaqil ish sifatida beriladi; javoblar doskada birgalikda tahlil qilinadi.

4. Darsga yakun yasash va baholash:

Darsga yakun yasash 1-2- savollar asosida amalga oshiriladi. Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari ifodasini yana bir marta takrorlab, o'quvchilar diqqatini funksiya va uning berilish usullariga e'tibor berishga qaratish foydali. O’quvchilarni baholash bilan dars yakunlanadi.

5. Uyga vazifa:

Chiziqli funktsiya va uning berilish usullari o'ganib kelish;

6, 9- masalalar.

Takrorlash  testida  “Aqliy xujum” metodidan foydalaniladi

VI. Qo'shimcha topshiriqlar (Matematik diktant): 

1 - variant

1. Chiziqli fuksiya deb, ............................................................. 

2.Funksiyalar qanday usullarda beriladi? 
3. Funksiya grafigi bu………………………………………….
2 - variant

1. Y = kx funksiyada k bu ……………………………..……...

2.. Y = kx + b funksiyada b bu ………………………………..
3. Funktsiya necha hil usulda beriladi, ……………………

VII. Yaxshi o'zlashtiradigan o'quvchilar uchun mavzuga doir qo'shimcha savol, masala va topshiriqlar

darslikda berilgan amaliy topshiriqlarni bajarish;

Uyga vazifa bo’limida o’qituvchi tomonidan berilajak uy vazifasi haqida o’quvchilarga ko’rsatma berilsa, yanada maqsadga muvofiq bo’ladi. 
